

Азимканова Индира Алтынбековна
И.Арабаева атындагы КМУнун
Тарых жана социалдык-укуктук билим берүү факультетинин магистранты
Азимканова Индира Алтынбековна
магистрант Факультета истории и социально-правового образования
КГУ им. И.Арабаева
Azimkanova Indira Altynbekovna
Masters student of the Faculty of History and Social and Legal Education
of KSU named after I. Arabaev

КЫРГЫЗСТАНДЫН ШАНХАЙ КЫЗМАТТАШТЫК УЮМУНДАГЫ РОЛУ

РОЛЬ КЫРГЫЗСТАНА В ШАНХАЙСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ СОТРУДНИЧЕСТВА

KYRGYZSTAN'S ROLE IN THE SHANGHAI COOPERATION ORGANIZATION

Аннотация: Макалада Шанхай Кызматташтык Уюмунун (ШКУ) иши талданат. Уюм такай иштеген өкмөттөр аралык эл аралык региондук уюм болуп эсептелет. Уюмдун ишинин негизги максаттары каралат.

Аннотация: В статье анализируется деятельность Шанхайской Организации Сотрудничества (ШОС). Организация является постоянно действующей межправительственной региональной международной организацией. Рассматриваются основные цели деятельности организации.

Annotation: The article analyzes the activity of Shanghai Cooperation Organization (SCO). The Organization is a permanent intergovernmental regional international organization. The main objectives of the organization are considered.

Негизги сөздөр: Шанхайбеши, ШКУ катчылыгы, укукү стөмдүгү, региондук террорго каршы структура.

Ключевые слова: Шанхайская пятерка, Секретариат ШОС, верховенство право, Региональная антитеррористическая структура

Keywords: Shanghai five, SCO Secretariat, rule of law, Regional anti-terrorist structure.

Кыргызская Республика является одним из государств-учредителей Шанхайской организации сотрудничества, возникшей на базе "Шанхайской пятерки" - Казахстан, Китай, Кыргызстан, Россия, Таджикистан. Организация создана в 2001 году с присоединением Узбекистана [1:67-С.]. Позже в нее вошли Индия и Пакистан. Также четыре страны имеют статус государства-наблюдателя – Афганистан, Беларусь, Иран и Монголия. Еще шесть стран являются партнерами по диалогу ШОС – Азербайджан, Армения, Камбоджа, Непал, Турция, Шри-Ланка. Страны-участницы ШОС строят свои отношения в рамках многополярной системы международных отношений и считают, что миропорядок в XXI веке должен базироваться на механизмах коллективного решения ключевых проблем, верховенства права и демократизации международных отношений. В качестве выгоды от участия Кыргызстана в ШОС можно рассматривать факт укрепления, прежде всего, союзнических отношений республики с такими мировыми державами, как Китай и Россия.

Если бы в 2001 г. страна не вошла в создаваемое объединение и заявила бы о своей политике неприсоединения, то, как минимум, она ничего хорошего от этого бы не получила, кроме ухудшения отношений с РФ и КНР. Сделав же шаг навстречу великим державам, она показала свою направленность на укрепление стратегического партнёрства с ними. На сегодняшний день, участвуя в многостороннем формате работы ШОС, Кыргызстан, прежде всего, показывает, что республика является не просто партнёром, а играет роль союзника. И старт в конце 2013 г. обещанной со стороны России модернизации армии республики также является показателем развития именно такого рода отношений. Другим плюсом от участия в ШОС для КР является повышение её общей защищённости перед возможной внешней агрессией [2:103-С.]. Опыт военных действий в Баткене в 1999-2000 гг. наглядно показал, что страны-участницы достаточно серьёзно помогли, поставив материально-техническую помощь кыргызским военным, Узбекистан применил авиацию для борьбы с боевиками, Россия направила группу спецназа «Альфа». В условиях же нарастания военных угроз со стороны Афганистана участие Кыргызстана в работе таких организаций, как ШОС и ОДКБ становится всё более актуальным. Также для восстановления республики после межнациональных столкновений в 2010 года по линии организации для КР было выделено около 50 млн. долл. Для республики участие в ШОС – это удобная площадка для диалога с лидерами государств региона и геополитическим тяжеловесами, такими как Китай и Россия, а также региональными державами в лице Ирана и Индии [3:107-С.]. Нет необходимости заранее организовывать визиты в каждую из стран ШОС, когда саммит предоставляет возможность обсудить со всеми главами государств-участников вопросы двусторонних отношений. И предстоящий саммит в Бишкеке является ярким тому подтверждением. Перечисляя положительные аспекты участия республики в работе организации, также следует сказать и о том, что фактически республике за весь период своей работы в ней ни разу не пришлось исполнять какие-либо обязательства перед другими членами данного объединения. При этом страна зарабатывала и зарабатывает сейчас определённые плюсы от участия. В частности, КР в случае агрессии на одно из государств ШОС должна принять участие в коллективном отражении атаки. Но, как показала практика последнего десятилетия, группы кыргызского спецназа и войсковые подразделения применялись лишь во время совместных учений. В случае же возникновения каких-либо проблем на границах одного из государств-членов, как правило, каждая страна решала их самостоятельно, будь то урегулирование конфликта вокруг Чечни, южноосетинская война, периодические обострения на Афгано-Таджикской границе и др.

Кыргызстан активно ведёт свою деятельность в ШОС, например: Региональная антитеррористическая структура (РАТС) ШОС принадлежит Кыргызстану. В 2012 – 2013 году в Кыргызстане проводились целых 2 заседания ШОС, такого в практике ещё не было. В 2016 году в Кыргызстане был проведен ряд собраний ШОС, где собрались главы государств (премьер-министров), министры финансов, главы национальных банков, в ходе заседаний решались внешнеэкономические, вопросы по внешней торговле.

8-9 июня 2017 года в Астане было собрание ШОС, где была принята Астанинская декларация, в котором были приняты совместное противостояние терроризму, план реализации в туризме, Меморандум взаимодействия между Секретариатом ШОС и Международным комитетом красного креста [4:207-С.].

Главным итогом саммита ШОС в Астане 9 июня т.г. стало завершение процедуры приема Индии и Пакистана в члены ШОС и предоставление им статуса полноправного

участника. Президент КР предложил партнерам разместить Банк ШОС в Бишкеке. 1 декабря 2017 года на очередном заседании ШОС премьер министр КР предложил инициативу построить цифровой «шелковый путь», а так ж проявил заинтересованность в скорейшем запуске железнодорожного пути «Китай-Кыргызстан-Узбекистан», которая откроет международной торговле новое дыхание .

В 2020 году на одном из последних заседаний принял участия на тот момент действующий премьер-министр Садыр Жапаров. Саммит проходил под председательством России в формате видео конференции. В своем выступлении Жапаров отметил, что передача власти в Кыргызстане состоялась «мирно и в строгом соответствии с законодательством», а бывший президент Сооронбай Жээнбеков получил все права и привилегии, предусмотренные законодательством[5].

Говоря о работе ШОС, Жапаров сказал, что, несмотря на трудности, связанные с пандемией коронавируса, в текущем году в рамках ШОС проделана большая работа, о чем свидетельствует солидный перечень документов, который сегодня будет принят. «Борьба с коронавирусом и его последствиями, защита прав и интересов, обеспечение безопасности иностранных граждан, находящихся на территории Кыргызстана, являются нашими первостепенными задачами. Наша страна остается полностью приверженной всем своим международным обязательствам и строгому выполнению всех ранее подписанных двусторонних и многосторонних договоров и соглашений. Участие Кыргызстана в ШОС является одним из приоритетов во внешней политике государства», - сказал Жапаров. Он добавил, что пандемия коронавируса показала эффективность деятельности ШОС, призывая страны продолжать обмен опытом и поддерживать деятельность механизмов ШОС в сфере здравоохранения. Он также поблагодарил руководство России, Китая и других стран-членов ШОС за оказанную Кыргызстану помощь в борьбе с корона вирусной инфекцией. Для Кыргызстана участие в ШОС очень важно для развития страны и для личных интересов нашей страны.

Список использованных источников и литературы:

1. Интернет источник: <https://ru.reporter.kg/sammit-shos-sadyr-zhaporov-vystupil-na-russkom-iazyke-video/>. [5]
2. Лукин А., Мочульский А. Шанхайская организация сотрудничества: структурное оформление и перспективы развития // Аналит. записки. 2005-С.103. [2]
3. *Осетров А. В.* Деятельность Региональной антитеррористической структуры ШОС по противодействию терроризму в Центральной Азии (2004—2005 годы) // Шанхайская организация сотрудничества: к новым рубежам развития : Материалы кругл.стола. — М.: Ин-т Дальн. Вост. РАН, 2008-С.207. [4]
4. Официальный сайт Шанхайской организации сотрудничества. URL: <http://www.sectesco.org/RU/brief.asp>. [3]
5. Статья Ч.Цзюнь- Шанхайская Организация Сотрудничества: История создания 2015-С.67.

Рецензент: д.и.н., профессор Каана Айдаркул